
УДК 93/94

АГРАРНАЯ РЕФОРМА П.А. СТОЛЫПИНА: ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ

Дикова Ю.Д., студент 1 курса факультета ветеринарной медицины
и биотехнологии ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
аграрный университет им. П.А. Столыпина»

Научный руководитель – Суэтин И.Н., доктор исторических наук,
профессор кафедры философии, гуманитарных и социальных
дисциплин ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный
университет им. П.А. Столыпина»

Ключевые слова: П.А. Столыпин, реформы, сельское хозяйство,
социальное расслоение, неравномерное развитие.

В данной статье приведены сведения о профессиональной
деятельности российского государственного деятеля Петра
Аркадьевича Столыпина – автора аграрной реформы в России в начале
XX века. В работе приведены ее положительные и отрицательные
результаты.

Введение. В начале XX века в России продолжались процессы
модернизации. На фоне урбанизации и роста численности населения
увеличивались экономические показатели, активно развивались такие
сфера, как образование, культура, изобретательство и др. [1; 2].

Аграрная реформа Петра Аркадьевича Столыпина, осуществлённая в начале XX столетия, представляют собой одну из
самых противоречивых страниц российской истории. Замысел,
заключавшийся в модернизации сельского хозяйства и укреплении
государственности, столкнулся с реалиями сложной социальной
структуре общества и привёл к неоднозначным результатам, до сих пор
вызывающим жаркие дискуссии среди историков.

Цель настоящего исследования состоит в выявлении
положительных и отрицательных результатов аграрной реформы П.А.
Столыпина.

Результаты исследования. Центральной идеей столыпинской аграрной политики было разрушение общинного землевладения и стимулирование развития частного крестьянского хозяйства. Государственный деятель П.А. Столыпин видел в общине тормоз для экономического прогресса, препятствие для развития инициативы и повышения производительности труда. Он считал, что крепкие индивидуальные хозяйства, ориентированные на рыночные отношения, смогут стать основой процветающей деревни и стабильности государства [3].

Для достижения этой цели был принят ряд правовых мер. Принятый в 1906 году «Закон об уставных грамотах» предоставлял крестьянам право выхода из общины с выделением земельного надела в личную собственность. Этот шаг, призванный освободить крестьян от коллективной ответственности и дать им свободу хозяйствования, стал одним из ключевых элементов аграрной реформы [4].

«Закон о переселении крестьян» (1906 г.) стимулировал переселение крестьян в малозаселённые регионы Российской империи – в Сибирь, на Дальний Восток, в Казахстан. Крестьянам предоставлялись земельные участки, кредиты, льготы по уплате налогов и транспортным расходам. Столыпинская колонизационная политика способствовала освоению новых земель и развитию сельского хозяйства в этих регионах [5].

Реформа земств, хотя и не являлась чисто аграрной, способствовала развитию местного самоуправления и повышению эффективности управления сельским хозяйством в целом [3].

Несмотря на благородные цели, реформы П.А. Столыпина столкнулись с рядом трудностей. Выход из общины приводил к обострению социальных противоречий в деревне. Часть крестьян, получивших наделы, действительно добилась успеха, став зажиточными хозяевами (кулаками) [5]. Другие же, не имевшие достаточных средств или навыков, разорялись, превращаясь в батраков или безземельных. Это создавало социальную напряжённость и способствовало росту революционных настроений.

Реформы не охватили все регионы и не были одинаково эффективны для всех территорий Российской империи. В некоторых губерниях процесс разрушения общины шел успешно, в других же он

сталкивался с сильным сопротивлением и традиционалистскими настроениями [Там же]. Развитие новых территорий сдерживалось также недостатком инфраструктуры – дорог, школ, медицинских учреждений.

Выводы. Таким образом, столыпинская аграрная реформа показала неоднозначные результаты. С одной стороны, она способствовала развитию товарного сельского хозяйства, содействовали росту числа индивидуальных хозяйств и освоению новых земель, с другой – привела к социальному расслоению в деревне, обострению социальных противоречий, что расширило революционные настроения в среде крестьянства.

Библиографический список:

1. Мухамедов, Р. А. Урбанизация как фактор формирования системы музыкального профессионального образования в России / Р. А. Мухамедов, И. Н. Суэтин // Экономическая история. – 2019. – Т. 15. – № 2. – С. 136-146.
2. Хакимов, А.Р. Первые отечественные самолеты и их значение для развития авиации / А.Р. Хакимов, И.Н. Суэтин // История Поволжья сквозь призму истории России: сборник научных статей по материалам III Всероссийской научно-практической конференции. – Ульяновск: ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», 2025. – С. 173-176.
3. Столыпинская аграрная реформа // URL: <https://bigenc.ru/c/stolypinskaia-agrarnaia-reforma-1eba77> (дата обращения: 06.02.2025).
4. 10 апреля 1907 года Петр Столыпин представил проект земельной реформы // URL: <https://historyrussia.org/sobytiya/10-aprelya-1907-goda-petr-stolypin-predstavil-v-gosudarstvennoj-dume-proekt-zemelnoj-reformy.html> (дата обращения: 06.02.2025).
5. Реформы Столыпина. Направление, итоги и значение аграрной реформы // URL: <https://historicus.ru/stolipin> (дата обращения: 06.02.2025).

AGRARIAN REFORM P.A. STOLYPINA: POSITIVE AND NEGATIVE

Dikova Yu.D.

Scientific supervisor - Suetin I.N.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: *P.A. Stolypin, reforms, agriculture, social stratification, uneven development.*

This article provides information about the professional activities of the Russian statesman Peter Arkadyevich Stolypin, the author of agrarian reform in Russia at the beginning of the 20th century. The work gives its positive and negative results.